

一切为了学生 中铁二十三局 420 灾后重建纪实

记者秦小华 雅安上里报道

编者按

截至5月7日,420雅安芦山7.0地震已爆发18天。18天,在人类历史上渺小而短暂,弹指一挥间可忽略不计,但对雅安地震灾区中,那些饱受天灾之苦的灾民来说,18天弥足珍贵。争分夺秒抗震救灾,分秒必争灾后重建,分分秒秒意义重大。

5月7日,《企业家日报》记者团专程来到雅安城区、上里镇、中里镇的四所中小学,采访学校灾后重建进度、工程质量、学生复课,以及学生精神状态等情况。

5月的雨城雅安,满目的青山绿水,几乎天天飘风过雨。7日这天,天气异常晴朗,碧空如洗,暖阳高照。

雅安城区,地震之初的恐慌、忙乱渐行渐远;车水马龙间,红停绿行秩序井然;临时搭建的帐篷依然星落分布,迎来送往的行人间已有和颜悦色和嬉笑怒骂。

“坦然面对,积极参与灾后重建。”本报同行的采编总监汪洋评价道。书生意气的他仍不失奔放的热血情怀。在前来雅安的路上,川西建筑史上特有的“林盘”风景在他信手拈来间无情无意迷的矫揉造作,当年长漂时的奇闻广见在娓娓道来间显从容淡定本色。

不拿群众一针一线

上午11点过,中铁二十三局灾后重建指挥部前线指挥长郑朝俊、指挥部党支部书记李明春,在雅安中学食堂灾后维修项目现场,百忙之间抽空,热情地接上我们,并带领我们参观雅安中学食堂维修现场,不厌其烦地为我们这些外行人解释裂缝原因、沙浆强度、材料优劣的判断,以及所有的疑惑和质疑。

作为首批灾后重建建筑企业之一的中铁二十三局,是最先进入地震灾区的建筑公司,再次体现了不怕吃苦、不怕累的铁道兵精神。

据悉,中铁二十三局早在2008年汶川8.0级大地震中,便积累了一定的特大应急事故反应能力和救援能力。2008年汶川8.0级地震灾后重建时期,中铁二十三局同时在青川、东汽厂区等多个震区开展灾后重建工作。420芦山7.0地震发生后,中铁二十三局第一个进入灾后重建现场,足见其反应速度迅捷。

从司机小段的口中,我们得知,郑朝俊和李明春,从4月27日进入灾后重建现场以来,就再也没有回过一次家。郑朝俊的家人说,虽然有些不习惯分开的日子,但家里不要管了,一定把工作搞好。李明春的家人除了支持他的工作外,更是叮嘱他要注意安全。

郑朝俊说:“我们早已习惯常年在外工作不能回家的日子。”李明春说,没有时间考虑回家的问题,先把重建任务完成后再谈。据了解,李明春身兼数职,分管组织、宣传、纪委等工作,还分管指挥部党支部书记,里外奔波。

中铁二十三局集团有限公司,隶属于中国铁建股份有限公司,于2004年3月,由多家公司整合重组而成。截至2008年底,二十三局具有铁路工程施工总承包特级、公路工程总承包壹级、市政公用工程施工总承包壹级、水利水电工程施工总承包壹级等多个项目承包壹级资质。2004年取得企业环境、职业健康安全管理体系认证及质量管理体系认证。

三公司有打硬仗的传统,其前身为铁道兵五师二十三团,有着“隧道攻坚老虎团”的光荣传统,这也正是三公司被选为芦山灾后重建主力的原因之一。前来巡查的中铁二十三集团公司副总经理、灾后重建指挥部指挥长刘衍堂介绍道。

1946年铁道兵二十三团诞生,1984年脱下军装并入铁道部,1999年与铁道部脱

钩进入中央企业工委,2004年重组到中铁二十三局集团。六十多年来,“双手磨掉千层茧,汗水冲开万重山”的大无畏精神,激励着一代又一代的铁建人,并逐渐积淀、成为凝聚中铁二十三局上下一心的独特的企业文化。

在二十三局员工所住的帐篷中,记者发现,在对参与灾后重建员工的管理,仍然实施的是军事化的严格管理。保持房间整洁、叠军被、早上6点准时起床,都处处闪现着军人的标准和要求。

最值得一提的是,雅安中学食堂维修项目开始之初,二十三局的员工缺乏帐篷和床,只能打地铺。雅安中学将学生的部分床及帐篷借给二十三局的员工使用,但郑朝俊谢绝了雅安中学校长陈明的好意,将不拿群众一针一线的优良作风继承到底,并给予新时代完美诠释。

我是共产党员

“中铁建总公司领导强调,充分发挥和体现央企对社会的责任。充分发挥党员的先锋模范作用,有的地方就要有党员,我们这里的绝大多数员工都是年轻的大学生,他们就是为了吃苦而来的。”刘衍堂中气十足地说。

党员先锋队、青年突击队正是中铁二十三局本次灾后重建中,区别于其他建筑公司的突出亮点。记者在现场注意到,所有的党员,均需佩戴“我是共产党员”红袖章,所有的青年,均佩戴着“青年突击队”的红袖章。

作为省委、省政府钦定的首批援建灾区的六家大型央企之一,中铁二十三局深知历史使命和强烈的责任感。按时、保质地完成灾后重建,被二十三局提升到必须完成的政治任务高度。

灾后重建作为一项重要的政治任务,中铁二十三局灾后重建指挥部全部178位员工,从领导到普通员工,上下一心,深知任重道远。灾后重建指挥部的员工,大多来源于中铁二十三局三公司。

郑朝俊强调,作为抗震救灾、灾后重建的一分子,一生中能够参与大灾大难的机会不大,这次有幸参与,必定尽心、尽力、尽责地完成重建任务,必须同灾区人民共呼吸、共患难。

与人民群众同甘共苦,实乃铁道兵的优良传统之一。“不畏艰险、勇攀高峰、领先行业、创誉中外”的企业精神,正是中铁二十三局的灵魂写照。

雷厉风行与遵守纪律一直是铁道兵传统。4月27日,三公司接到集团公司灾后重建电话后,很多员工连衣服都没带,马上上车出发前往雅安灾区。行至雅安高速途中,接到集团公司电话,因没有进入灾区的证件,需马上返回。三公司灾后重建人员毫无怨言地马上返回,等到进入灾区的许可后,再次进入灾区。

加班赶工为学生早日上课

刘衍堂数次提到学校工程的重要性,希望尽快为学生提供更加安全的良好学习环境。

中里镇中心中学三位八年级学生告诉记者,420地震以后,她们学校直到5月2日才复课。尽管学校破坏程度不大,而且现在已不害怕,但是,仍然希望学校尽快被修好。

由于教学楼损毁严重,中里镇中心小学仍然不得不坚持在帐篷学校,上里镇中心学校1200名学生,只能在移动板房上课。最让人难于忍受的是,记者采访时,上里镇中心学校居然仍未接通电源,只居住在简陋的板房里,而与学校一路之隔的居民楼里,早已通电。

上里镇距离震源中心直线距离6公里,校舍损失惨重。在现场,记者看到,一栋修于2005年,2007年才投入使用教学楼,在经历2008年汶川地震和芦山地震后,破损严重,可谓千疮百孔。2008年512之后,除红十字会当初援助100万资金外,



刘衍堂(右)、郑朝俊(左)在现场



郑朝俊(右)、李明春(中)在现场



本报记者汪洋(左一)在现场

该校主要以灾后重建资金建成,另一栋教学楼则只需做加固维护。

对于受损严重的教学楼,上里镇中心学校校长罗伟称,目前各方都在等设计院勘察后的政策建议,具体是拆后重建,还是加固维修,需要等领导决策,而一旦加固维修费超过原价的70%,加固维修就没有任何意义,拆后重建更经济。

刘衍堂强调,为了学生能够尽快返回教室上课,指挥部必须加班加点,充分保证质量的前提下,按期完工,以尽快抚平学生的心灵阴影。

数据显示,截至5月6日,中铁二十三局灾后重建指挥部,目前开展的四个重建维修工程项目,共计剔除瓷砖395平方米、墙面刷槽1225平方米、挂设钢丝网1175平方米、抹灰1100平方米。

尽快给学生们一个完好的校舍,让孩子们在明亮的教师里上课,也是中铁二十三局灾后重建指挥部178名员工的所有心愿。此外,4月20日,三公司机关还积极采取捐款活动,总共捐款24750元,从经济上援助灾区。

事实上,原本为援建而来的二十三局,仍没有被上里镇居民全部接受和理解。

据悉,二十三局灾后重建指挥部进场

之初,应工作需要,急需在桥头立一块“灾后重建指挥部”的路牌,但桥头左边和右边的店家均不允许二十三局在桥头立路标。

桥头左边的店家说,立牌影响生意。桥头右边的店家说,立牌影响自家风水。后来,经过当地镇政府的协调,路标才立在距桥头很远的地方。

灾后重建,不应由狭隘的私利左右,当地政府应该主动配合对灾后重建做更多的宣传和沟通,这样将更有利于援建方灾后重建工作的开展。

沿着古色古香的街道缓步行去,昔日繁华喧嚣的上里古镇,如今人迹罕至,显一派的落寂。唯有三百多年历史的二仙桥与近两百年历史的韩家大院,默默地见证着地震带给古镇的繁华与沉寂。

与木制结构、石板街道坚不可摧的牢固相比,代表工业化进程的水泥楼层被撕扯得四分五裂。

与木制结构、石板街道坚不可摧的牢

固相比,代表工业化进程的水泥楼层被撕扯得四分五裂。地震之后,收入只能养家糊口。谈吐间,尽管多了一份无奈,却又积极、乐观地张罗着买卖,不失时机地塞给人们一张张名片,告知她的淘宝地址。

在震源中心芦山、宝兴、天全三县,地震造成的有形破坏让人触目惊心,但更严重的是,地震带给心理上的负面影响更为严重。

陈明介绍,地震发生后,南京行知中学为雅安中学捐款达2万多元,学校从高三学生中,专门挑选来自芦山、宝兴、天全重灾区的69名学生,每人发放300元生活费,以缓解他们暂时的经济困难。

地震对学生的影响很严重,尤其是那些低年级、年龄偏小的学生。地震过后,两三个初二初三学生,在家长的陪同下,走到教室门口,怎么也不愿意进教室。对此,雅安中学专门组织心理专家,多场次为学生心理辅导,以早日缓解地震对学生造成的负面影响。

为学生开设心理辅导课程,同样发生在上里镇中心学校。

当然,不仅仅只有小学生需要心理辅导,参与灾后重建的人员同样需要精神慰藉。李明春照样肩负着缓解二十三局灾后重建员工精神压力的重任。在负责员工的吃喝、身体健康状况之后,随时关注员工的精神状态,成为他工作的重心之一。

质量口碑来源
于诚信

工期紧,加班加点并没有影响工程质量。二十三局灾后重建项目获得业主、监理方一致好评。诚信、创新永恒;精品、人品同在的价值观,赢得交口称赞的口碑。

在雅安中学学生食堂灾后维修现场,中国华西工程设计建设有限公司巡查总监杨兰接受记者采访时评价说,在这次灾后重建的四个工程项目中,中铁二十三局的质量做得比较好,他们的工序,包括进场材料,从一开始就进行监督,以保证工程的质量。

在保障质量安全和文明施工方面,郑朝俊强调,增补完善现场文明施工标识标牌,加强员工安全教育,对现场施工不文明现象提出规范意见,重点检查高空作业安全管理。

作为业主方,陈明对中铁二十三局灾后维修工作相当满意。无论是文明施工,还是安全作业,还是工作人员的态度,均获得陈明的高度评价。“央企的资质值得信任,社会责任强于其他一般企业。”

承诺是美好品质的总结,践行承诺是优秀人品的再现。“传承发扬铁道兵精神,充分发挥党组织先锋模范作用,保质保量圆满完成灾后重建任务,不给当地政府和人民添麻烦。”是中铁二十三局一贯的宗旨和践行的标准。

上里镇中心学校校长罗伟评价道,“施工操作流程,操作规范方面,教师的评价都很高,中铁二十三局的国企资质,值得信任”。他们在施工之前,会用彩条布将其他物品遮上,施工后,有专人收拾得干干净净,充分地体现操作流程的规范。

一组统计数据,最能说明流程控制的科学问题。截至5月6日,上里镇中心学校综合楼墙面抹灰完成100%,宿舍楼一层裂缝剔除完成50%,四层裂缝剔除100%,三层裂缝剔除完成60%。

中国华西工程设计建设有限公司专业监理工程师徐全龙以为,监理公司有严格的惩罚措施来保证工程质量,尽管惩罚不是目的,但为了质量保证,仍然是必须的。比如,一次不叠军被,将对队长罚款50元,第二次再被发现不叠,惩罚将加倍,以后逐次增加。28日至今,共计开出4张罚单,不过情况并不严重。

杨兰强调,尽管因工期提前需加班赶进度,但是,监理方会联合业主方(学校)对工序的检验并没放松。“我们进行一道,检验一道,只有合格后,才能让他们进入下一工序,以保证质量合格。”

正是这样的严格监管措施,才使质量有保障;也正是严格的自我承诺,方铸造出品质的口碑。